
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Holz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 23.03.2017 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:25 Uhr 

 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus Holz 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

PAUL, Jan SPD  

Ortsratsmitglieder: 

Bruckmann, Margit SPD  

Dörr, Nicole SPD  

Groß, Helmut CDU  

Luksic, Doris FDP  

Meier, Günter SPD  

Meier, Stefan CDU  

Ratsmitglieder: 

Bruckmann, Karlheinz SPD  

Von der Verwaltung: 

Paulus, Peter  

Schriftführerin: 

Britz, Claudia  

  

Gäste:  

  

Herr Wahlen-Krupp EVS  

Herr Schramm EVS  

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Jan Paul, eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung im 

Dorfgemeinschaftshaus Holz. Er begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass zur 

Ortsratssitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat beschlussfähig ist. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat eine Einwohnerfragestunde statt, 

in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern Gelegenheit gegeben wird, Fragen an 

die Ortsratsmitglieder zu stellen. 

 

Zu dieser Einwohnerfragestunde teilt eine Bürgerin dem Ortsrat mit, dass der Fußgängerweg 

zwischen dem Akazienweg und der Rödelbachstraße bei schlechtem Wetter unter Wasser 

stehe und bittet um Abhilfe. 



 

Es liegen keine Fragen und Anregungen weiterer Bürger vor. 

 

Der Vorsitzende teilt dem Ortsrat mit, dass er bezüglich des Tagesordnungspunktes 4 

„Zentrale Gedenkfeier zum Volkstrauertag“, BV/0016/17 ein Schreiben des VdK Holz vor 

der Sitzung erhalten habe und in der Kürze den Inhalt des Schreibens nicht an den Ortsrat 

weitergeben könne und bittet daher den Tagesordnungspunkt von der Tagesordnung 

abzusetzen und in der nächsten Sitzung zu behandeln. 

 

Einstimmiger Beschluss (4 SPD, 3 CDU, 1 FDP):  

 

„Der Ortsrat beschließt, den Tagesordnungspunkt aufgrund des vorgenannten Grundes von 

der Tagesordnung abzusetzen und in der nächsten Sitzung zu behandeln.“ 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 17.11.2016 

(öffentlicher Teil) 

  

2 Information zur Planung und zum Bau eines Regenüberlaufbauwerkes am 

Rödelbach 

  

3 Änderung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler einschließlich der 

dazugehörenden Gestaltungsvorschriften 

Vorlage: BV/0010/17 

  

4 Einrichtung einer "Mitfahrerbank" im Ortsteil Holz - Antrag der SPD-

Ortsratsfraktion Holz 

Vorlage: BV/0019/17 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 17.11.2016 

(nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

 

 

 



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 

17.11.2016 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss (4 SPD, 3 CDU, 1 FDP): 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 17.11.2016 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

 

zu 2 Information zur Planung und zum Bau eines Regenüberlaufbauwerkes 

am Rödelbach 

  

 Der Vorsitzende begrüßt die zwei Vertreter des EVS, Herrn Wahlen-Krupp und 

Herrn Schramm und erteilt ihnen das Wort.  

 

Herr Wahlen-Krupp informiert den Ortsrat anhand einer Bildpräsentation über die 

Planung und den Bau des Regenüberlaufbauwerkes am Rödelbach. Er teilt mit, 

dass die bereits durchgeführte Rodung des vorhandenen Waldgebietes im Hinblick 

auf eine ständige Zufahrt zwecks Unterhaltung und Wartungsarbeiten aufgrund 

der gesetzlich geregelten Rodungsfrist (Rodung bis 28.02.2017) erfolgt sei. 

Weiterhin teilt er mit, dass der Baubeginn der Anlage voraussichtlich im 

September oder Oktober 2017 stattfinde. Die Bauzeit werde voraussichtlich ca. 15 

Monate dauern und die Kosten werden sich auf ca. 1,3 Millionen Euro belaufen. 

 

Der Ortsvorsteher bedankt sich bei den Vertretern des EVS für die ausführliche 

Information zu dem Bau des Regenüberlaufbeckens und unterbricht danach die 

Sitzung für ca. 2 Minuten.   

 

zu 3 Änderung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler 

einschließlich der dazugehörenden Gestaltungsvorschriften 

Vorlage: BV/0010/17 

  

 Einstimmiger Beschluss (4 SPD, 3 CDU, 1 FDP): 

 

Der Ortsrat Holz stimmt den vorgeschlagenen Änderungen der Friedhofssatzung 

der Gemeinde Heusweiler zu. Außerdem legt er fest, dass die 

Zulassungsbescheinigungen für die Mitarbeiter der Steinmetzfirmen auf 5 Jahre 

begrenzt, ausgestellt werden. 

Einstimmiger Beschluss (4 SPD, 3 CDU, 1 FDP): 

 

Der Ortsrat Holz stimmt den vorgeschlagenen Änderungen der 

Gestaltungsvorschriften zur Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler zu. 

  

 

 

 

 



zu 4 Einrichtung einer "Mitfahrerbank" im Ortsteil Holz - Antrag der SPD-

Ortsratsfraktion Holz 

Vorlage: BV/0019/17 

  

Frau Dörr erläutert den Tagesordnungspunkt und führt dazu aus, dass bereits in 

mehreren saarl. Gemeinden Mitfahrerbänke angeboten würden. Diese 

Mitfahrerbänke sollten nicht als Ergänzung zum ÖPNV angesehen werden, 

sondern hauptsächlich älteren und nicht mehr so mobilen Menschen die 

Möglichkeit bieten, innerhalb des Ortes mobiler zu werden. 

Angedacht sei, dass zunächst in den Durchgangsstraßen Mitfahrerbänke mit den 

entsprechenden Hinweisschildern (Richtung des Ziels) aufgestellt werden sollen. 

Dazu solle neben die Bank ein Metallpfosten mit manuell umklappbaren 

Schildern, welche die Richtung angeben, aufgestellt werden. Für eine gute 

Sichtbarkeit sollte die Signalfarbe „Rot“ verwendet werden.  

 

Die Mitglieder des Ortsrates sprechen sich positiv für dieses Projekt aus und 

schlagen vor, zuerst ein sogenanntes Pilotprojekt mit zwei Bänken zu starten um 

zu sehen wie die Bänke von der Bevölkerung angenommen werden. Weiterhin 

solle mit der Verwaltung abgeklärt werden, wie die Schilder aussehen könnten. 

 

 Einstimmiger Beschluss (4 SPD, 3 CDU, 1 FDP): 

 

Der Ortsrat beantragt bei der Verwaltung im Rahmen eines Pilotprojektes 

zunächst zwei Mitfahrerbänke im Bereich des Friedhofes und des Marktplatzes in 

Holz aufzustellen.  

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Begrüßungstafel für die Kirmes in Holz 

  

 Ortsvorsteher Paul teilt dem Ortsrat mit, dass er für die Kirmes in Holz drei 

sogenannte Begrüßungsschilder anschaffen wolle. Die Kosten hierfür würden sich 

auf ca. 400-450 € belaufen. Die Mittel sollten aus dem Ortsratsbudget zur 

Verfügung gestellt werden.  

 

Seitens des Ortsrates wird Einverständnis zu dieser Vorgehensweise signalisiert. 

 

zu 5.2 Friedhof Holz Zaunanlage 

  

 Ortsratsmitglied Günter Meier teilt mit, dass die Zaunanlage auf dem Friedhof in 

Holz zu dem Nachbargrundstück Fauß defekt sei. 

  

zu 5.3 Friedhof Holz- Standfläche an Infotafel (Schaukasten) 

  

 Ortsratsmitglied Groß teilt mit, dass die ca. 1 qm große Standfläche unterhalb des 

Schaukastens an der Einsegnungshalle in Holz eine Rasenfläche sei und man dort 

bei schlechtem Wetter im Schlamm stehe.  

  

 

 



zu 5.4 Beleuchtung  Veilchenweg- Nelkenweg 

  

 Ortsratsmitglied Stefan Meier teilt mit, dass der Bereich Veilchenweg hinter dem 

Mehrgenerationenspielplatz bis zur  Treppe des Nelkenweges unbeleuchtet sei und 

bittet um Anbringung einer Beleuchtung.  

  

zu 5.5 Hundetoilette 

  

 Ortsratsmitglied Stefan Meier bittet um Aufstellung einer Hundetoilette im 

Bereich des Fußweges alter Friedhof zum Marktplatz Holz in Höhe der dort 

vorhandenen Wegesperre. 

Zunächst soll in diesem Zusammenhang von der Verwaltung geprüft werden, wer 

generell die Kosten für die Anschaffung und die Unterhaltung von Hundetoiletten 

trage, um dann erneut zu beraten.   
 


